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8. klase 

1. uzdevums (10 p.) 

Uzraksti šādas ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 

A. ... → 3O2 
B. S8 + O2 → ... 
C. ... + ... → NO 
D. ... + ... → P4O10 
E. ... + ... → CO2 + H2O 

F. ... + ... → Al2(SO4)3 + ... 
G. ... → Na2CO3 + ... + ... 
H. Sr(OH)2 + H3AsO4 → ... + ... 
I. Ca3(PO4)2 + H3PO4 → ... 
J. ... + ... → ... + D2 

 

2. uzdevums (8 p.) 

Laboratorijā 180 mL ūdens izšķīdināja 19,2 g citronskābes. Aprēķini: 

A. Kāda ir ūdens masa, ko izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

B. Kāds ir vielas daudzums ūdenim, kuru izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

C. Kāds ir citronskābes vielas daudzums, ko izlietoja šķīduma 

pagatavošanai! 

D. Cik citronskābes molekulas izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

E. Kāda ir pagatavotā šķīduma masa! 

F. Kāda ir citronskābes masas daļa (%) šķīdumā! 

G. Uzraksti vienu piemēru, kā var pierādīt, ka pagatavotais šķīdums satur skābi! 

 

3. uzdevums (8 p.) 

Hemoglobīns ir metālu X saturoša olbaltumviela (X masas daļa vielā ir 0,335%), kas atrodas 

sarkanajos asinsķermenīšos jeb eritrocītos. Tā uzdevums organismā ir pārvietot skābekli no 

plaušām uz citām ķermeņa daļām un pārnest atpakaļ ogļskābo gāzi. Viena hemoglobīna 

molekula satur četrus ķīmiskā elementa X atomus. Ķīmiskā elementa X masas daļa Zemes 

garozā ir 4,65%, bet šī elementa atoma kodolā ir 26 protoni.   

A. Uzraksti, kas ir ķīmiskais elements X! 

B. Aprēķini, cik reizēs visizplatītākā Zemes garozā ķīmiskā elementa masa ir lielākā par 

elementa X masu mūsu planētas ārējā slānī!   

C. Aprēķini, kāda ir hemoglobīna molmasa! 

 

4. uzdevums (5 p.) 

Slāpekļa un skābekļa maisījumā skābekļa tilpumdaļa ir 20%.  

Aprēķini, cik liels skābekļa tilpums jāpievieno 200 L šāda maisījuma, lai slāpekļa tilpumdaļa 

kļūtu vienāda ar 0,2! 

 

5. uzdevums (9 p.) 

Vienu no svina oksīdiem, kurā svina masas daļa ir 90,66%, atsevišķos gadījumos lieto kā 

pigmentu.  

A. Aprēķini, kāda ir oksīda ķīmiskā formula! 

B. Uzraksti, kāpēc, šo oksīdu, kuram ir spilgta krāsa, izmanto kā pigmentu tikai 

atsevišķos gadījumos!  
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9. klase 

1. uzdevums (10 p.) 

Uzraksti desmit ķīmisko reakciju vienādojumus, kas attēlo būtiski atšķirīgas pārvērtības, 

kuru rezultātā veidojas ūdens! 

 

2. uzdevums (10 p.) 

Traukā, kas satur 9,03∙1024 ūdens molekulas, izšķīdināja 44,8 L (n.a.) hlorūdeņraža. Aprēķini: 

A. Kāds ir ūdens daudzums, ko izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

B. Kādu ūdens masu izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

C. Kāds ir hlorūdeņraža vielas daudzums, ko izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

D. Kāda ir hlorūdeņraža masa, ko izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

E. Kāda ir pagatavotā šķīduma masa! 

F. Kāda ir hlorūdeņraža masas daļa (%) šķīdumā, kas tika pagatavots. 

G. Kāda ir hlorūdeņraža moldaļa šķīdumā, kas tika pagatavots! 

H. Uzraksti, kā var pieradīt, ka pagatavotais šķīdums satur sālsskābi!  

 

3. uzdevums (10 p.) 

Butānu izmanto kā gāzveida kutināmo. To transportē un uzglāba sašķidrinātā veidā tērauda 

balonos. Šķidra butāna blīvums ir 0,58 g/mL. 

A. Aprēķini, cik liels gaisa tilpums (n.a.) tek patērēts pilnīgi sadedzinot butānu, kas 

atrodas balonā, kura tilpums ir 5 L! 

B. Aprēķini, aptuveni cik reizēs palielinās butāna tilpums, kad šī viela no šķidra pāriet 

gāzveida agregātstāvoklī! 

 

4. uzdevums (13 p.) 

Ilgstoši karsējot metāla X hidroksīdu temperatūrā 400 °C, parauga masa samazinās par 

34,615%. 

A. Aprēķini, kāda ir metāla X hidroksīda ķīmiskā formula! 

B. Uzraksti divus piemērus (reakciju vienādojumus) būtiski atšķirīgiem paņēmieniem, kā 

var iegūt kādu (pēc Tavas izvēles) sārmu, un vienu piemēru (reakcijas vienādojumu) 

paņēmienam, kā var iegūt kādu (pēc Tavas izvēles) ūdenī praktiski nešķīstošā 

metāliskā ķīmiskā elementa hidroksīdu!  

 

5. uzdevums (7 p.) 

Papildini shēmu un ievieto koeficientus šādas ķīmiskās reakcijas vienādojumā! 

3 3 2 2Zn  KNO  KOH  NH  K ZnO  ...+ + → + +  

Paskaidro, ko esi darījis, lai aprēķinātu, kādi ir koeficienti! 
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10. klase 

1. uzdevums (10 p.) 

Uzraksti desmit ķīmisko reakciju vienādojumus, kas attēlo būtiski atšķirīgus vara(II) sulfāta 

iegūšanas paņēmienus! 

 

2. uzdevums (11 p.) 

8,1 g cinka oksīda pilnīgi izreaģēja ar 86,0 mL 20% sērskābes šķīduma (šķīduma blīvums 

1,139 g/mL). Aprēķini, kāda ir izšķīdinātas vielas masas daļa (%) šķīdumā, kas veidojas!  

 

3. uzdevums (11 p.) 

Kolbu, kas bija aizpildīta ar amonjaku, apgrieza otrādi un ievietoja kristalizatorā, kura 

atradās ūdens. Amonjaks ļoti labi šķīst ūdenī, tāpēc ūdens ātri iesūcās kolbā un aizpilda visu 

trauka tilpumu.  

A. Aprēķini, kāda ir amonjaka molārā koncentrācija šķīdumā, kas veidojas! 

B. Aprēķini, kāda ir amonjaka masas koncentrācija šķīdumā, kas veidojas! 

C. Aprēķini, kāda ir amonjaka masas daļa ožamā spirtā, kas veidojas, kad kolba tika 

pilnīgi aizpildīta ar ūdeni! 

D. Uzraksti, kāda ir iegūta šķīduma vide! Atbildi pamato! 

Piezīme. Rēķinot pieņem, ka visi tilpumi ir mērīti normālos apstākļos. 

 

4. uzdevums (12 p.) 

Viena molā divvērtīgā metāla A hlorīda kristālhidrāta ūdens daudzums ir tik pat liels, ka 

ūdens daudzums vienā molā šī metāla nitrāta kristālhidrāta. Ir zināms, ka ūdens masas daļa 

kristālhidrātā ACl2·xH2O ir 39,34%, bet kristālhidrātā A(NO3)2·xH2O – 28,35%. 

A. Aprēķini, kas ir metāls A, un cik liels ūdens daudzums atrodas vienā molā katra 

kristālhidrāta! 

B. Uzraksti vienu paņēmienu, kā praktiski var atšķirt vienu kristālhidrātu no otrā! 

Uzraksti atbilstošās reakcijas saīsināto jonu vienādojumu! 

 

5. uzdevums (7 p.) 

Papildini shēmu un ievieto koeficientus šādas ķīmiskās reakcijas vienādojumā! 

2 2 7 3 6 3 6Al  K Cr O  KOH ...  K [Al(OH) ]  K [Cr(OH) ]+ + + → +  

Paskaidro, ko esi darījis, lai aprēķinātu, kādi ir koeficienti! 
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11. klase 

1. uzdevums (10 p.) 

Uzraksti desmit būtiski atšķirīgus ķīmisko reakciju vienādojumus, kas attēlo etiķskābes 

(etānskābes) ķīmiskās īpašības! 

 

2. uzdevums (12 p.) 

148,0 g 10% kaļķu piena pielēja 56,5 mL 20% slāpekļskābes šķīduma (šķīduma blīvums 1,115 

g/mL). Aprēķini, kāda ir izšķīdinātas vielas masas daļa šķīdumā, kas veidojas! 

 

3. uzdevums (11 p.) 

Alkēns X, kura masa ir 3,5 g, pilnīgi izreaģē ar bromūdeņradi, kura tilpums ir vienāds ar 1 g 

metāna tilpumu (gāzu tilpumi ir mērīti vienādos apstākļos). 

A. Aprēķini, kāda ir alkēna X molekulārā formula! 

B. Uzraksti savienojuma X iespējamo izomēru struktūrformulas un nosaukumus! 

 

4. uzdevums (10 p.) 

Vielas A sastāv no ūdeņraža (elementa masas daļa savienojumā ir 3,23%), oglekļa (19,35%) 

un skābekļa. Viela A ir nestabila. Tai sadaloties, viens no produktiem ir gāze B. Temperatūrā  

+20 °C un spiedienā 100,0 kPa 2,0 L gāzes B masa ir 2,624 g. 

A. Aprēķini, kāda ir vielas A empīriskā formula! 

B. Aprēķini, kas ir gāze B! 

C. Uzraksti, kāda ir vielas A struktūrformula! 

 

5. uzdevums (8 p.) 

Papildini shēmu un ievieto koeficientus šādas ķīmiskās reakcijas vienādojumā! 

6 12 6 4 2 4 2 4C H O   NaMnO  H SO  CO  MnSO  ...  ...           + + → + + +  

Paskaidro, ko esi darījis, lai aprēķinātu, kādi ir koeficienti! 
 

 
 



Latvijas ķīmijas skolotāju asociācijas Atklātā ķīmijas olimpiāde 
2023. gada 13. maijā 

 

12. klase 

1. uzdevums (10 p.) 

Uzraksti desmit ķīmisko reakciju vienādojumus, kas attēlo būtiski atšķirīgus vara(II) nitrāta 

iegūšanas paņēmienus! 
 

2. uzdevums (11 p.) 

Aprēķini, kāda ir izšķīdinātas vielas masas daļa šķīdumā, kuru ieguva salejot kopā 85,5 g 

10,0% alumīnija sulfāta šķīduma un 51,8 mL 1,446 M nātrija karbonāta šķīduma (šķīduma 

blīvums 1,14 g/mL)! 
 

3. uzdevums (9 p.) 

Organiskās skābes X un organiskās skābes Y sastāvā oglekļa masas daļa ir 40,0%, bet 

ūdeņraža masas daļa ir 6,67%. Abas skābes ir vienvērtīgas. Skābes X sudraba sāls satur 

64,7% sudraba pēc masas, bet skābes Y sudraba sāls satur 54,8% metāla. 

A. Aprēķini, kāda ir organiskās skābes X molekulārā formula, uzraksti struktūrformulu 

un šīs skābes nosaukumu! 

B. Aprēķini, kāda ir organiskās skābes Y molekulārā formula, uzraksti vienu šīs vielas 

iespējamo struktūrformulu un nosaukumu! 
 

4. uzdevums (22 p.) 

2,78 g kristālhidrāta FeSO4∙xH2O karsēja ar 98% sērskābes pārākumu (1. pārvērtība). Gāzi, 

kas izdalījās, izlaida caur šķīdumu (2 pārvērtība), kas veidojas pilnīgi elektrolizējot 80 mL 0,5 

M kālija bromīda KBr šķīduma (3 pārvērtība). Šķīdumam, kas veidojas pēc 2. pārvērtības, 

pievienoja kālija jodīda KI šķīduma pārākumu (4. pārvērtība), bet pēc tam – nātrija tiosulfāta 

Na2S2O3 šķīdumu (5. pārvērtība). Lai šķīdums, kas veidojas 4. pārvērtībā, pilnīgi atkrāsotos, 

iztērēja 50 mL 0,6 M nātrija tiosulfāta šķīduma. 

A. Uzraksti molekulāros ķīmisko reakciju vienādojumus, kas apraksta 1.-5. pārvērtību.    

1. pārvērtībai uzraksti arī elektronu (vai jonu elektronu) bilances vienādojumus.        

4. pārvērtībai uzraksti saīsinātu jonu vienādojumu,                                                            

3. pārvērtībai uzraksti arī katoda, anoda procesa vienādojumu un saīsinātu jonu 

vienādojumu! 

B. Aprēķini, kāds gāzveida vielas tilpums (n.a.) izdalījās 1. pārvērtībā! 

C. Aprēķini, kāda ir kristālhidrāta FeSO4∙xH2O  ķīmiskā formula! 
 

5. uzdevums (8 p.) 

Papildini shēmu un ievieto koeficientus šādas ķīmiskās reakcijas vienādojumā! 

12 22 11 2 2 7 2 4 2 2 4 3C H O   Na Cr O  H SO  CO  Cr (SO )  ...  ...           + + → + + +  

A. Uzraksti, kuri ķīmiskie elementi un kā maina oksidēšanas pakāpi! 
B. Uzraksti jonu elektronu bilances vienādojumus! 
C. Uzraksti saīsināto jonu vienādojumu! 
D. Papildini pārvērtības shēmu! 
E. Ievieto koeficientus molekulārajā reakcijas vienādojumā! 

 

Uzdevumu autors Dr. paed. Mihails Gorskis 

mihails.gorskis@rtu.lv 


	LKSA 2023 08 uzdevumi.pdf
	LKSA 2023 09 uzdevumi
	LKSA 2023 10 uzdevumi
	LKSA 2023 11 uzdevumi
	LKSA 2023 12 uzdevumi

